

# 茶马古道接入快速铁路

## ——成雅铁路开通侧记

自古以来，茶马古道与人背马驮的景象连在一起。2018年12月28日，顺着茶马古道成都至雅安走向的成雅铁路开通，动车仅用1小时17分钟，便可从成都抵达雅安。这宣告千年茶马古道正式接入现代化快速铁路。

两千多年前，依托以四川为起点的这一西向交往要道，各色交易络绎不绝，藏茶、马匹交易成为成都至雅安这段南丝路的重要内容。

在雅安市名山区，一处始建于宋神宗熙宁七年的“茶马司”遗址静立于公路边。成都至雅安一线是藏茶起源地，自唐朝开始就在此茶马互市。负责管理茶马互市的机构就是“茶马司”。从成都向西，经温江、崇州、大邑、邛崃、蒲江、名山等重镇，处处飘逸茶香；沿途城镇犹如镶嵌在玉带上的明珠，在历史长河里熠熠生辉。

然而，行走这条千年古道，步履何其艰难！成都到雅安，是从平原到青藏高原的过渡地带，海拔

从500米猛增到数千米。在雅安博物馆，黑白照片记录了当年背夫们背负高耸茶包、脚踝钉有铁脚的“脚码子”翻山越岭的情景。雅安周边山间的许多石梯上，至今仍见戴着的深窝，这是背夫们千年行走中无声的叹息，也是千古重负下的呐喊与期盼。

茶马古道上的邛崃市冉义镇，以生产销售哈达闻名，是西藏、内蒙古、青海等地哈达产地。商人朱宋良告诉记者，他爷爷年轻时贩运哈达，走路到雅安需20多天，每30公里设一个驿站，有时为了赶路错过宿头，不得不在荒山野岭露营。

如今，朱宋良哈达年销售额上千万，在高原地区有40多个贸易伙伴。他说：“出门坐动车，生意做起来更轻松了。”

穿越漫漫两千年的茶马古道接入现代快速铁路，必将缩短道路两端的距离。成雅铁路，寄托着人们更多的梦想、更美的期盼！

谢俊 杨迪 康锦谦

### 小贴士

#### 成雅铁路沿线有哪些美景呢？

记者整理了一些成雅铁路沿线景点供大家参考。

**[温江站]**泰迪熊博物馆：落户于四川省成都市温江区的中国泰迪熊博物馆融汇世界与中国的经典文化元素，使其成为具有中国地方特色的世界知名泰迪熊博物馆。博物馆内收藏着1130余只精美泰迪熊。

**[崇州站]**罨画池：罨画池是中国四川省成都市下辖的崇州市市中心的一处园林，是川西园林的代表作之一。始建于唐朝，还是87版《红楼梦》的取景地之一。

**[大邑站]**安仁古镇：安仁古镇浓缩了川西近代史的百年风云，拥有全国闻名的重点文物保护单位、国家AAAAA级旅游景区——刘氏庄园，中国最大的民间博物馆聚落、国家AAAAA级旅游景区——建川博物馆聚落。总共有保存完好中西合璧的老公馆27座、现代博物馆（展示馆）47座、藏品1000余万

件、国家级文物1687件。被中国博物馆协会命名为唯一的“中国博物馆小镇”。

**[西岭雪山]**：位于四川省成都市大邑县境内，是集冰雪运动、观光、度假为一体的综合性景区。景区内“阴阳界”海拔3250米，为少有的独特自然奇观。更有成都第一峰——“大雪塘”，海拔5353米，终年积雪、洁白晶莹、秀美壮观。唐代诗圣杜甫寓居草堂时写下了“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”的绝句赞扬此景。

**[雅安站]**碧峰峡：碧峰峡野生动物园占地面积约1000余亩，由猛兽车行观赏区和温驯动物步行观光区组成，是西南第一家野生动物园，也是全国第一家生态型的野生动物园。园内有国家一级保护动物三十多种，二级保护动物五十多种。景区全年平均温度23℃，是天然的避暑胜地和天然氧吧，有着“天府之肺”美誉。

### 大凉山“悬崖村”：瑞雪天里话变迁

一场瑞雪，将四川省凉山彝族自治州昭觉县的支莫尔乡装点得格外迷人。雪后初晴的蓝天下，银装素裹的山林与顶着厚厚积雪的民房相映成趣，如梦如幻。

古里大峡谷里，依坡地而建的集装箱酒店覆上一层厚厚的积雪，被吸引过来安营扎寨的流浪狗“小白”在雪地里撒欢起来。

这里曾是广为人知“悬崖村”阿土勒尔村——位于支莫尔乡狮子山的半山台地上。过去，人们进出村子需要攀爬由藤条和木棍编成的17段“天梯”。

2016年8月开始，凉山州、昭觉县两级财政共投入100万元，将原来的藤梯换成钢梯。2017年6月30日，总共耗资6000根钢管、120吨钢材、近3万人次人力，从山底通往村庄的2556级钢梯全部竣工。

除了修建钢梯，村里还引进了一家旅游公司投资修建出山旅游索道，并整合资金用于村内道路建设。

“出行难”成为历史的同时，“上学难”也得到有效解决。今年，当地政府投资1300多万元，将阿土勒尔村小学改建为能容纳400人的全寄宿制村完小，并在山上建了一个幼教点，招收了29名幼儿，明年还将再建两个幼教点，彻底解决“上学难”。

“爬到山顶找信号”是过去“悬崖村”居民的心头之痛，如今随着基站的建成和宽带的开通，村里已实现4G网络全覆盖。贫困户还能免费领到智能手机、“光猫”和机顶盒。

随着通往外界的桥梁被打通，越来越多的“悬崖村”村民成为“网红”，他们拿起手机，向外界传递村里发生的小大小事。

前不久，村民莫色拉博在悬崖天梯护栏上行走的视频在网上热传。护栏位于半山腰上的一个观景平台，当年正是他在陡峭的崖壁上为平台搭建打下了固定钢钉。如今这个平台被命名为“拉博站”，莫色拉博也成为村里第一位被旅游公司聘任的户外攀岩领队。

路好走了，“悬崖村”的精准扶贫思路也更清晰——通过发展旅游文化产业，带动脱贫致富。现在，村里山上下开起了8家小卖部，山上办起了第一家农家乐，山下有了第一家苞谷酿酒作坊。

利用独特的峡谷、溶洞、温泉、原始森林、岩壁、彝族文化等资源优势，打造“悬崖村·古里大峡谷景区”成为昭觉县的重要战略规划之一。

今年4月，投资800万元的古里拉达营地一期投入运营。依山而建的营地保留了大峡谷原生地貌景观。昭觉悬崖村文化旅游开发公司负责人董毅对这里的未来充满信心：“明年还将再投资一亿元，在景区建成彝族庄园精品民宿、悬崖书吧、帐篷木屋营地。”

“卷起裤腿、甩开膀子，现在‘悬崖村’的老百姓正以前所未有的信心和决心为美好的未来奋斗着。感恩奋进已经深深铭刻在每个人心里。”支莫尔乡党委书记阿吾木牛说。吴光于

## 大熊猫“戏”雪卖萌



1月6日，雪后放晴，在四川省广安市华蓥山大熊猫野化放归培训基地，大熊猫“云涛”正萌态十足地在薄薄的雪地上玩耍，享受“戏”雪的快乐。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄

## 雪景美 雪“警”更美

### ——四川万源市全力做好冰雪天气路面管控确保道路交通安全

□马发海 宋国英 本报记者 汪美山 文 / 图

近日，受寒冷空气影响，位于四川东北部的万源市境内普降小雪。万源市城区飘起了雪花，八台山风景区凌晨温度更低至零下七摄氏度，覆盖起厚厚一层积雪。由于降雪天气，导致万源境内众多道路积雪严重，低温冰雪天气给群众出行带来了一定影响，而车辆在雪地里行驶也变得非常困难。为确保群众出行安全，万源市公安局第一时间启动恶劣天气应急处置预案，全力做好雪天道路安全管理。

当天，在万源市境内的草坝镇（魏罗路草坝段），一辆小轿车行驶至此出现打滑，无法行驶。正在车主焦急无奈时，草坝派出所负责人张松带领民警帮车主拖后推，顺利通过打滑路段。

雪一直在下，万源市公安局交警大队、辅警，公路养护部门一直在辖区内多条路线上值守，并倾撒工业盐近7个小时……

为保障辖区交通安全，交警大队全体民、辅警取消休息，坚守岗位，持续奋战在冰雪路面上，为过往的车辆和旅客筑起了一道安全的防护墙。风雪中，他们是一道温暖的雪“警”。

此次寒流来袭，降温速度快，降雪范围广，辖区内大部分公路积雪结冰，其中多个点段通行困难，官大路与坪竹路尤为突出。

面对雪情，交警大队全体民、辅警全

力保安保畅。大队各相关负责人一直奋战在第一线，值守重要点段，指挥车辆通行，与驾驶员交谈沟通，切身了解最前沿的信息，做出最及时的指令。

站在车上，挥动铁锹，雪“警”们连手套也不戴就往路面上撒工业盐，伴着飞扬着的工业盐，风雪把他们的脸扫得紫黑，他们的手被工业盐烧得火辣辣地生疼；闪烁的警灯，安抚着一路的司机和乘客，守护着他们的安全，在风雪中给予他们温暖……

与此同时，万源市安监局主动与市交警大队、气象、交通运输等部门联系，与各乡镇密切协作配合，通报恶劣路况及交通管制信息，加强了勤联动，及时发布路况预警信息，采取警车前导压速、间隔放行、分流等道路交通管制措施，做好了各项应急准备工作，确保了全市道路安全畅通。

据万源交警发布信息，万源辖区国道210线铁匠垭至窑罐厂道路冰雪，罗通路元坝子道路正常通行，大沙五龙台有飘雪，草坝佛垭至土城子道路积雪，五黄路毛垭子至鼓耳梁道路结冰。目前，坪竹路、五黄路、官大路，国道万源至镇巴四条线路客车全部暂停发车。

万源交警提醒广大驾驶员朋友，出行前要注意关注气象信息和路况，提前安排选择合理出行方式；非四驱车辆通

行需使用防滑链，四驱车辆需开启四驱模式，确保行车安全；在冰雪道路行驶时，尽量保持匀速行驶，不要紧急刹车，尽量避免随意变更车道和盲目超车，以免发生交通事故。

在这个风大雪大的日子里，万源境内处处有美丽的雪景可以欣赏，也处处有更美丽的一路坚守的雪“警”，让路上的行人暖心与感动。



草坝派出所民警用绳子拉车前行



截至目前贵州省有16处国家正式的湿地公园，此次通过数量是全国最多。

日前，国家林业和草原局发布了《关于2018年试点国家湿地公园验收情况的通知》，此次全国共有112处试点建设的国家湿地公园通过验收，正式成为“国家湿地公园”。其中，贵州共有13处通过验收，通过数量全国最多。

目前，贵州省国家湿地公园共有45个，16个为正式的国家湿地公园，29个为试点国家湿地公园。

据《国家湿地公园评估标准》，湿地公园是指具有一定规模和范围，以湿地景观为主体，以湿地生态系统保护为核心，兼顾湿地生态系统服务功能展示、科普宣教和湿地合理利用示范，蕴涵一定文化或美学价值，可供人们进行科学的研究和生态旅游，予以特殊保护和管理的湿地区域。

具体名单：

- 余庆飞龙湖国家湿地公园
- 思南白鹭湖国家湿地公园
- 纳雍大坪箐国家湿地公园
- 沿河乌江国家湿地公园
- 六盘水娘娘山国家湿地公园
- 德江白果坨国家湿地公园
- 江口国家湿地公园
- 安龙招堤国家湿地公园
- 万山长寿湖国家湿地公园
- 北盘江大峡谷国家湿地公园
- 碧江光照湖国家湿地公园
- 晴隆阳照湖国家湿地公园
- 安顺邢江河国家湿地公园
- 此前通过验收共3个：
- 贵阳阿哈湖国家湿地公园
- 六盘水明湖国家湿地公园
- 石阡鸳鸯湖国家湿地公园

### 贵州13处国家湿地公园通过验收